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An
Versicherung 
(vgl. Police wegen Anschrift, nicht an den Makler oder Versicherungsvertreter)


Von
Absender


Meine Betriebsschließungsversicherung, Nr.



Sehr geehrte Damen und Herren,

vorliegend zeige ich die Schließung meines Betriebes aufgrund der Verordnung vom (Datum) der (Stadt / Land) an.

Gemäß meines Versicherungsvertrages mache ich wegen der Betriebsschließung ab diesem Tag den vereinbarten Tagessatz iHv. …. Euro geltend.

Ich fordere Sie auf, mir innerhalb von 10 Tagen nach Zugang dieses Schreibens die Anerkennung meines Anspruchs dem Grunde nach zu bestätigen.
Außerdem beantrage ich, mir ein zinsloses Darlehen bis zur Höhe der nach dem Vertrag berechneten Versicherungsleistung zur Verfügung zu stellen.

Unterschrift

Wichtige Anmerkungen für Mitglieder (vor Versand an die Versicherung löschen)

· Nach dem Versicherungsvertrag müssen Sie die Schließung Ihres Betriebs der Versicherung unverzüglich melden (bitte nachweisbar, z.B. per Fax, Einschreiben)
· Sollte es neue behördliche Weisungen oder Veränderungen der Schließung geben, müssen Sie das der Versicherung mitteilen
· Viele Verträge enthalten Klauseln, dass kein Anspruch auf  Entschädigung  besteht, falls Sie einen Schadensersatz auf Grund öffentlich-rechtlichen Entschädigungsrechts beanspruchen können.
Diese Frage ist momentan noch völlig offen, der DEHOGA informiert, sobald klar ist, ob und auf welcher Grundlage das der Fall sein könnte. Spätestens dann sind Sie verpflichtet, ebenfalls unverzüglich entsprechende Anträge zu stellen. 
· Viele Verträge enthalten Klauseln, dass Sie als Versicherungsnehmer jedoch verlangen können, dass Ihnen die Versicherung  insoweit ein zinsloses Darlehen bis zur Höhe der nach dem Vertrag berechneten Versicherungsleistung zur Verfügung stellen kann (andernfalls ist der Satz im Schreiben zu streichen).
· Es trifft Sie außerdem eine Schadendminderungspflicht, daher sollte z.B. Kurzarbeitergeld oÄ. beantragt werden.

Bitte beachten Sie: Dieses Dokument ersetzt keine Rechtsberatung. Wir bemühen uns, diese Informationen auf der Basis der aktuellen Sach- und Rechtslage zu erstellen. Für Schäden, die durch die Verwendung dieses Dokuments entstehen könnten, ist die Haftung auf Vorsatz und grobe Fahrlässigkeit beschränkt. Hiervon ausgenommen ist die Haftung für Schäden an Körper, Leben und Gesundheit, für die die gesetzlichen Haftungsregeln uneingeschränkt gelten. 
Bitte prüfen Sie regelmäßig die Aktualität der verwendeten Dokumente und beachten Sie unsere Verbandsmitteilungen.

Sie benötigen weitere Auskünfte? Ihre DEHOGA-Geschäftsstelle berät Sie gerne.
